

国家卫生健康委：有条件的二级及以上综合性医院要开设老年医学科 老年医学科可诊断和治疗哪些疾病？

“医院的儿科分得那么细，有没有专门为老年人健康服务的医院科室？”老年医学科，令不少人觉得陌生。

国家卫生健康委等8部门2019年发文明确，有条件的二级及以上综合性医院要开设老年医学科。近年来，多地加快建设这一学科。

老年医学科缘何重要？如何推动老年医学科快速发展，让更多老年人老有所医、医有所靠？

老年医学科可治疗哪些疾病？

在山西省太原市第二人民医院老年病科病房，护士长刘家蓓正在为94岁的杨家鸾老人做骶尾部的皮肤伤口护理。家属谷女士说，不久前老人摔倒骨折，做手术后住进了老年病科。

“老人年纪大了，隔三岔五就有些小毛病。在这里不需要在科室间跑来跑去，很多检查在床边就做了，很方便。”谷女士说，老年褥疮的处理、骨科康复治疗等，都能在这里完成。

老年医学科具体是什么科室，可以诊断和治疗哪些疾病？

四川大学华西医院老年医学中心主任医师袁益明介绍，老年医学科是集老年临床、老年预防保健、老年康复为一体的特色专科，从心血管疾病到阿尔茨海默症，从睡眠障碍到营养不良……针对多种老年综合征进行临床诊疗护理、预防指导及安全预防。

截至2023年底，中国60

岁及以上老年人口已接近3亿，占总人口比重超过20%。由于人均寿命延长，老年周期也随之拉长，老年医学科需求旺盛。

《“十四五”健康老龄化规划》显示，中国78%以上的老年人至少患有一种以上慢性病。除自身疾病外，随着年龄增长、身体功能下降，也会有诸多症状，但易被专科医生、患者、家属误认为是衰老的自然现象，无法及时救治。

中国老年医学学会副会长、山西医科大学第一医院老年病科主任刘学军认为，目前许多医院的疾病诊治是以单个器官或系统为中心的专科模式，老年患者辗转多个专科就诊，加剧看病难和看病贵问题。

“老年医学科具有全科型、综合性的特点，可以让多病共存的老年患者得到全科综合诊治，以及身心一体的照护。”刘学军说。

老年医学科发展仍面临一些瓶颈

多地老年医学科医生坦言，一些老年患者的传统就诊观念还是“头痛医头，脚痛医脚”，老年患者经常是在专科挂号解决不了问题，或不知道挂哪个科时，最后才挂老年医学科。

“与专科医生相比，一些患者对老年医学科医生信任不足。比如，老年医学科医生一般不建议老年患者同时吃多种药，但患者未必认可，因为这些药是不同专科医生建议服用的。”吉林大学白求恩第三医院老年病科主任黄

丽红说。

有专家表示，一些二级及以上医院并未设置独立建制的老年医学科，存在挂靠于中医科、康复科、心血管科、神经科等科室的现象。

目前，一些基层医院引进老年医学人才仍存难题。

一方面，是因为老年医学科的工作较为综合，对医生全科能力要求较高。“老年病有几大特点：多病共存、多重用药、病情隐匿、主诉不明确、症状不典型，对诊断治疗护理都有更高要求。”太原市

第二人民医院老年科主任李旭红说。但另一方面，老年医学科医生的收入相对较低，发展空间仍存局限。

记者采访了解到，老年医学科患者普遍年龄较大、病情更复杂、住院天数更长，平均住院一般在10天左右，高于其他科室的平均3至5天。

有一线医生坦言，以一位有8种疾病的95岁高龄老人为例，如果仅住院三五天就出院，无法全面掌握患者情况。但医院要应对平均住院日、床位周转率等多个考核

指标，易压床、超指标、超费用、病情疑难复杂的老年患者，可能会让一些医院感到为难。

“目前医保实施单病种打包付费，但来我们科室住院治疗的老年病人往往有多种疾病。比如一位老人患有三种疾病，而医保只能按一个病种付费，这和老年医学的整体诊疗理念是不匹配的。发展老年医学科，仍需具体政策、专项资金等方面的支持。”一名业内人士坦言。

据新华社

央行原副行长范一飞 受贿3.86亿被判死缓

10日，湖北省黄冈市中级人民法院一审公开宣判中国人民银行原党委委员、副行长范一飞受贿一案，对被告人范一飞以受贿罪判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产，在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释；对其受贿所得财物及孳息依法予以追缴，上缴国库。

经审理查明：1993年至2022年，被告人范一飞利用担任原中国建设银行信托投资公司计财部经理、总经理助理、资金计划部副主任，中国建设银行资金计划部副主任、财务会计部总经理、计划财务部总经理、行长助理、党委委员、副行长，中国投资有限责任公司党委委员、副总经理兼上海银行董事长，中国人民银行党委委员、副行长等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件，为相关单位和个人在贷款融资、业务承揽、工作调动等事项上提供帮助，直接或通过他人非法收受财物共计折合人民币3.86亿余元。

据新华社

重庆市文化旅游委 原一级巡视员胡珍强被查

重庆市纪委监委10日发布通报称，日前，经重庆市委批准，重庆市纪委监委对市文化旅游委原党委委员、一级巡视员胡珍强严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，胡珍强搞团团伙伙、结党营私，结交政治骗子，落实党中央决策部署打折扣、搞变通，对抗组织审查，大搞迷信活动；无视中央八项规定精神，违规接受旅游活动安排；违反组织原则，不按规定报告个人有关事项；廉洁底线失守，违规收受礼品、礼金，利用职权为亲属谋利；盲目铺摊子、上项目，搞劳民伤财的“政绩工程”；违规干预建设项目发包；权力观扭曲，既想当官又想发财，大搞权钱交易，利用职务便利为他人工程承揽、企业经营等方面谋利，并非法收受巨额财物；为违规谋取职务晋升，送予国家工作人员财物。

据新华社

悠悠敬老心 浓浓爱老情

——烟台乐天养老中心关爱老人纪实

敬老尊老爱老是中华民族的传统美德，是先辈传承下来的宝贵精神财富。“老吾老以及人之老”。把温暖送给长辈，关爱和陪伴老人，不仅是一种美德，更是一种责任，一种对未来的关心与期望。

烟台乐天养老中心开业两年来，怀揣视长辈为至尊、待老人如父母的赤诚之心，充分发挥设施完备、环境优美、医养结合、服务专业等优势，竭力为入住老人提供全方位、多层次、高品质康养服务，切实让老人告别孤独无助，安享幸福晚年。

——诊疗方便快捷。与烟台鲁东医院互为依存、融为一体，是烟台乐天养老中心得天独厚的优势。鲁东医院每周安排有关专家、大夫，到烟台乐天养老中心为老人进行免费查体会诊和门诊巡诊。老人到鲁东医院看病，由乐天养老中心护理员全程陪同，走绿色通道免挂号直接就诊，让老人真切感受到有“医”可靠。

——寓所舒适安全。烟台乐天养老中心按一流标准打造

了养老公寓楼，走廊宽敞明亮，北向为餐厅、洗衣房、阅览室、书画室、棋牌室和护理员值班室等功能区，南向为通透洁净、温馨淡雅，冬有地暖、夏有空调的老人居住区，分单人间、双人间和套房三种户型。每个房间设有呼叫系统、无线网络和氧气袋，无障碍设施全覆盖。卫生间地面防滑，并装有如厕助力扶手、洗澡安全座椅，确保老人独立安全使用。房间内还配有电加热厨房，为家人带餐看望老人提供了便利条件。公寓楼一层的公共区，设有艾灸仓(桶)、按摩床(椅)、红外线助浴桶等理疗器械，实行全天候开放，免费供老人使用。

——膳食营养可口。烟台乐天养老中心的专业营养师根据老人特点，订制出清淡软糯、营养均衡的每日食谱。养老中

心厨师团队每日为老人提供三餐二点，一般早、晚餐两菜一汤，午餐三菜一汤，上午加水果，下午加糕点。菜品鱼肉蛋菜俱全，荤素搭配、凉热兼有，并且经常改进做法、更新花样、变换口味；主食琳琅满目，突出胶东特色，兼有各地风味，并且经常煮些新鲜时令食品，如花生、地瓜、芋头、山药等，让老人吃到家里的味道。对患有糖尿病、痛风等特殊疾病的老人，烟台乐天养老中心实行个性化配餐，提供药膳服务，变着法子让老人吃饱吃好，吃出营养和健康。

——活动丰富多彩。针对老人多元多样的生活需求，烟台乐天养老中心在着力改善老人衣食住行条件的同时，积极提供平台、开展活动，尽力满足老人的精神文化需求。老人学习深

造有老年大学，休闲娱乐有多功能厅室，健身康体有门球场、台球室和各种健身器械。乐天养老中心定期为老人开生日庆祝会，组织老人赶福山大集、外出观光游玩，开展艺术插花、击鼓传花、包饺子、制艾棒等趣味活动，开设书画班、歌唱班、舞蹈班，举办预防老年常见病专题讲座，带老人学做八段锦和保健操，邀请社会团体和少年儿童来中心慰问老人。烟台乐天养老中心还承办福山区老年门球比赛、太极拳表演和书画展览等。一系列寓教于乐、多姿多彩的活动，让老人的精神世界得到充实和拓展，有效缓解了老人孤独无助的心理压力，消除了老人郁闷烦躁的不安情绪。

——护理精细入微。烟台乐天养老中心的工作人员时刻

把老人的安危冷暖挂在心上，做到有求必应、有忧必排、有难必解，想方设法让老人过得舒坦开心。比如，定期为老人清洗衣物、修剪指甲、理发剃须、泡脚洗澡，特别是对每位病残失能老人提供标准化、精细化专业服务，包括擦拭、翻身、叩背、吸痰、雾化等。对部分肾功能衰竭的老人，养老中心护理员每天不厌其烦地陪同其到医院透析。对老人服用的药品，养老中心实行集中统一管理，专门设置摆药台，标清房间、床位、姓名，注明药性、服法、用量，由护理员按时精准送给老人，并亲手帮助服下。新冠疫情封闭期间，护理员们连续数月吃住在养老中心毫无怨言，面对病毒感染风险毫无惧色，全身心、高效率投入照料护理工作，尽最大努力让老人远离病魔、平安无恙。

烟台乐天养老中心的工作人员以情系老人、朝暮相伴、贴心服务的爱心与善举，为入住老人营造出一片温馨天地和幸福家园。

(耀华)